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Вступ 

 

Забезпечення пожежної безпеки на території України, регулювання 

відносин у цій сфері органів державної влади, органів місцевого самоврядування, 

суб'єктів господарювання і громадян здійснюється відповідно до Кодексу 

цивільного захисту, законів України та інших нормативно-правових актів.  

При виникненні надзвичайних ситуацій, пов’язаних з пожежами або 

викидом аміаку, який в значних об’ємах знаходиться в холодильних установках 

може призвести не тільки до значних матеріальних збитків, але й до масової 

загибелі людей. Стає зрозумілим , що забезпечення пожежної та техногенної 

безпеки даного підприємства є невід’ємною складовою державної політики в 

забезпеченні безпечних умов життя для громадян , а отже і тема роботи Оцінка 

стану пожежної небезпеки аміачної холодильної установки ТОВ «Малка-транс» 

«Глухівський маслосирзавод» Сумської області є досить актуальною.  

Ряд техногенних аварій та пожеж, що сталися в Україні та в світі протягом 

останніх кількох років на підприємствах, які пов’язані з використанням у 

технологічному процесі великої кількості аміаку, теж вказують на актуальність 

вибраної теми: 

7 грудня 2008 р. у Чернігові, на вулиці Любецькій, 76, на території ВАТ 

«Чернігівський молокозавод», у двохповерховій будівлі компресорного цеху, через 

розгерметизацію запірного вентилю аміакопроводу компресора високого тиску, 

стався викид близько 25 кілограмів газоподібного аміаку. В результаті 

постраждали машиніст аміачно-компресорної установки та охоронець 

підприємства, які з гострим отруєнням та хімічними опіками дихальних шляхів у 

важкому стані госпіталізовані до міськлікарні.  

22 липня 2013 року аварія сталася на Тарутинському сирзаводі (смт. 

Тарутине, Одеської області). При запуску компресорної холодильної установки 

працівник заводу порушив правила безпеки, внаслідок чого виник викид парів 

аміаку. Чоловік отримав отруєння і втратив свідомість. Постраждалий помер у 

лікарні.  
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06. серпня 2013 ПАТ "Концерн Стирол" під час  капітального ремонту на 

заводі відбувся викид аміаку , в наслідок чого  шість осіб загинуло та постраждало 

26 осіб, які звернулись за медичною допомогою, 25 із них було госпіталізовано. 

Аналіз стану пожежної безпеки в Україні за 12 місяців 2019 року свідчить 

про суттєве збільшення кількості пожеж на 22,0 %. Кількість людей, загиблих 

унаслідок пожеж, зменшилась на 3,3 %, травмованих на пожежах збільшилась на 

0,2 %. Прямі збитки від пожеж збільшились на 1,3 %, побічні – на 39,9 %; на 2,0 % 

більше знищено та пошкоджено будівель і споруд, на 4,7 % більше знищено та 

пошкоджено техніки, у 2,1 рази більше загинуло свійських тварин, на 21,2 % 

більше знищено тонн кормів, на 44,5 % більше знищено гектарів хліба на корені та 

у валках, на 17,2 % менше загинуло свійських птахів. Матеріальні втрати від 

пожеж склали 10 млрд. 622 млн. 337 тис. грн. (із них прямі збитки становлять 2 

млрд. 223 млн. 326 тис. грн., а побічні – 8 млрд. 399 млн. 11 тис. грн.). 

У 2019 році основними причинами виникнення пожеж на підприємствах, в 

організаціях, закладах були порушення правил пожежної безпеки при влаштуванні 

та експлуатації електроустановок (аварійні режими роботи) – 1 031 пожежа, 

необережне поводження з вогнем – 500 пожеж, порушення правил пожежної 

безпеки при влаштуванні та експлуатації печей, теплогенеруючих агрегатів та 

обладнання – 261 пожежа, підпали – 308 пожеж.  

Статистичні дані та приклади пожеж та аварій на підприємствах вказують 

на величезні збитки, та, головне, до людських жертв. Для запобігання цьому 

необхідно чітко знати небезпеку того чи іншого підприємства. Це ще раз 

підтверджує актуальність обраної теми. 

Актуальність теми дипломного проектування полягає в тому, що на об’єкті 

використовуються аміачні холодильні установки для зберігання молочної 

продукції, розгерметизація яких небезпечна для життя людей та навколишнього 

середовища. За здатністю до горіння, рідкий аміак відноситься до групи 

важкогорючих речовин, а газоподібний - до групи горючих речовин. При 

підвищенні температури займистість аміаку збільшується. 
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Актуальність даної дипломної роботи залежить від питань, які в ньому 

розглядаються, його теми. Від того як підготовлені підрозділи до боротьби з 

можливою пожежею і залежить успіх її гасіння. Під терміном успіх гасіння пожежі 

розуміють ліквідацію пожежі в мінімально короткі строки і з мінімально малими 

збитками від неї. Досягти такого співвідношення можливо лише в тому випадку, 

якщо постійно розробляти нові і вдосконалювати старі профілактичні 

протипожежні вимоги, системи стаціонарного і автоматичного пожежогасіння, 

керуючись при цьому актуальністю питання і економічною доцільністю їх 

застосування на практиці. 

Мета та задачі дипломного проекту: проведення аналізу протипожежного 

стану території, технологічних процесів, розглядання варіантів гасіння можливої 

пожежі. 

Очікування результатів дипломної роботи: визначення стану пожежної 

безпеки об’єкту, оцінка ризику виникнення пожежі на об’єкті. Надання заходів 

щодо швидкої евакуації працівників об’єкту та успішної ліквідації надзвичайної 

ситуації. Вивчення пожежної небезпеки технологічного процесу, дослідження 

якостей речовин і матеріалів. 
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу 

Філія ,,Глухівський маслосирзавод ТОВ ,,МалКА-транс”, що знаходиться в м. 

Глухові Сумської області за адресою: вул. Індустріальна ,43. Підприємство 

засновано у 1973 році та спеціалізується на переробці молока та виготовлення 

молочної продукції: молоко, молочні та кисломолочні продукти, вершкове масло, 

вершки, сметана, молоко пастеризоване, молоко стерилізоване, масло вершкове 

свіже, масло вершкове пікантне (з смаковими добавками), морозиво шербет, сир 

(сирки глазуровані, сиркові маси), кисломолочний сир, сир плавлений в блоках.   

Загальна кількість персоналу 300 чоловік. 

Найбільша робоча зміна вдень – 55 чоловік. 

Найбільша робоча зміна вночі – 3 чоловіки (охорона). 

Аміачна холодильна установка (АХУ) уявляє собою одноповерхову будівлю 

2-го ступеню вогнестійкості, розмірами 20х10х4,6 м. Стіни цегляні, покриття 

залізобетонні ребристі плити, які лежать на залізобетонних балках. Перекриття 

залізобетонні пустотні плити. Вентиляція припливно – витяжна.  

Підприємство розташоване на околиці міста Глухів у східній  його частині. 

Об’єкт межує: 

 з півночі територія заводу ,,Електропанель”; 

 зі сходу склад  митного конфіскату; 

 з півдня на відстані 3 км від житлової забудови с.Уланове; 

 з заходу  допоміжні будівлі  заводу ,,Електропанель” 

Житлові масиви у зону враження небезпечними хімічними речовинами не 

попадають.   

Площа території підприємства складає 3,65 га. З них 1,65 га зайнято під 

забудову, що складає 40,1 %, решта території покрита асфальтом 1,29 га, ще 0,71 га 

– озеленена територія.  

На території підприємства знаходяться наступні будівлі: 

 цех плавлення сирів; 

 магазин; 
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 будівля для зберігання  мастил; 

 склади з продукцією; 

 цех лактози; 

  теплиця; 

 електропідстанція;  

 столова; 

 адміністративний корпус; 

 автозаправна станція;  

 гараж; 

 два допоміжних корпуси; 

 головний виробничий корпус; 

 

Водопостачання. 

Зовнішнє протипожежне водопостачання здійснюється від міської кільцевої 

водопровідної мережі діаметром 150 мм, на якій розташовано 2 пожежні гідранта з 

напором 40 м та водовіддачою 95л/с . Крім того на території підприємства 

знаходяться 2 резервуари води ємністю 500м2 та 125м3 . Внутрішнє протипожежне 

водопостачання відсутнє.  

Освітлювально–силову мережу напругою 220/380В може бути відключено 

черговим об’єкта (цілодобово) від загального розподільчого щита, встановленого в 

електропідстанції. Аварійне освітлення присутнє. 

Опалення – водяне центральне. 

На стадії фасування та зберігання продукції в роботу включається аміачна 

холодильна установка. Аміачна холодильна установка (АХУ) є структурним 

підрозділом ТОВ ,,МалКА-транс”, і є комплексом взаємопов’язаних елементів: 

машин, апаратів, приладів, трубопроводів, призначених для охолодження 

продукції. З огляду на те, що вона є технологічним елементом необхідно провести 

аналіз пожежної небезпеки даного технологічного блоку в складі загального 

виробництва. Аміачна холодильна установка є холодильною машиною.  
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Холодильною машиною називається сукупність пристроїв, необхідних для 

безперервного відведення тепла від охолоджуваного середовища при низькій 

температурі і передачі його довкіллю при високій температурі. Існуючі холодильні 

машини підрозділяються на дві групи: компресорні: що працюють з витратою 

механічної енергії і адсорбційні – що працюють з витратою теплової енергії. 

Найбільше застосування в усіх галузях народного господарства мають компресорні 

холодильні машини до який відносяться АХУ. 

Компресорні холодильні машини складаються з наступних основних частин: 

випарника, конденсатора, компресора і регулюючого вентиля.  

Випарник – цей пристрій, що мав вигляд змієвикової ребристо–трубної 

батареї, в якій відбувається кипіння холодоагенту в умовах низької температури за 

рахунок теплоти, що поглинається з довкілля. Випарник встановлюється усередині 

холодильної шафи, у верхній його частині. 

Конденсатор – цей пристрій, призначений для охолодження пари фреону і 

перетворення їх в рідину. Для прискорення охолодження фреону через 

конденсатор продувають повітря спеціальним вентилятором.       

Компресор – пристрій, який відсисає пари холодоагента з випарника і 

направляє їх в конденсатор в стислому стані. Компресор складається з циліндра, 

поршня і електродвигуна.  

Регулюючий вентиль – пристрій, регулюючий кількість рідкого фреону, що 

подається у випарник. Крім того, регулюючий вентиль знижує тиск фреону для 

забезпечення умов низькотемпературного кипіння.  

Основними складовими частинами холодильної установки є: 

 компресор, що перетворює електричну енергію мережі в механічну 

(створює тиск у системі); 

 конденсатор, який знаходиться зовні холодильника; 

 випарник, що перебуває усередині холодильника 

 теплорегулюючий розширювальний вентиль, ТРВ, який являє собою 

дроселюючий пристрій; 

 холодоагент (холодильний агент), речовина з певними фізичними 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D0%B9_%D0%BA%D0%BE%D0%BC%D0%BF%D1%80%D0%B5%D1%81%D1%81%D0%BE%D1%80
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%B0%D1%82%D0%BE%D1%80_(%D1%82%D0%B5%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B0)
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характеристиками, яка циркулює в системі. 

Холодоагент під тиском через дроселюючий отвір надходить у випарник, де за 

рахунок різкого зменшення тиску відбувається випаровування рідини й 

перетворення її в пару. При цьому холодоагент віднімає тепло у внутрішніх стінок 

випарника, за рахунок чого відбувається охолодження внутрішнього простору 

холодильника. 

Компресор засмоктує з випарника холодоагент у вигляді пари, стискає його, 

за рахунок чого температура холодоагенту підвищується, і виштовхує в 

конденсатор. 

У конденсаторі, нагрітий у результаті стиснення холодоагент охолоджується, 

віддаючи тепло в зовнішнє середовище, і конденсується, тобто перетворюється в 

рідину. Процес повторюється знову. 

Таким чином, у конденсаторі холодоагент під впливом високого тиску 

конденсується й переходить у рідкий стан, виділяючи тепло, а у випарнику під 

впливом низького тиску скипає й переходить у газоподібне, поглинаючи тепло. 

Терморегулюючий вентиль (ТРВ) потрібен для створення необхідної різниці 

тисків між конденсатором і випарником, при якій відбувається цикл теплопередачі. 

Він дозволяє правильно заповнювати внутрішній об’єм випарника закипівшим 

холодоагентом. Пропускний переріз ТРВ змінюється в міру зниження теплового 

навантаження на випарник, при зниженні температури в камері кількість 

циркулюючого холодоагенту зменшується. 

Теплообмінник холодильної установки вирівнює температуру на виході з 

конденсатора й з випарника. У результаті до дроселя надходить уже охолоджений 

холодоагент, що потім ще сильніше охолоджується у випарнику, у той час як 

холодоагент, що надійшов з випарника підігрівається, перш ніж надійти в 

компресор і конденсатор. Це дозволяє збільшити ефективність холодильника. 

При досягненні необхідної температури температурний датчик розмикає 

електричне коло й компресор зупиняється. При підвищенні температури (за 

рахунок зовнішніх факторів) датчик знову включає компресор. Робота 

холодильника на підприємстві побудована за схемою з одноступеневими 

http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BD%D0%B4%D0%B5%D0%BD%D1%81%D0%B0%D1%86%D0%B8%D1%8F_(%D1%82%D0%B5%D0%BF%D0%BB%D0%BE%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%B0)
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компресорами. 

Аміачна холодильна–компресорна установка складається з чотирьох 

технологічних блоків.  

В технологічний блок №1 рис 1.1 входять: 

 компресор ,,П–110” – потужуність 120 кВт ; 

 компресор ,,NF–811” – потужуність 217 кВт; 

 кожухотрубний випаровувач 65 ИКТ; 

 кожухотрубний випаровувач 90 ИКТ; 

 розділювач рідини ,,ОЖ–70” – об’ємом 0,07 м3; 

 розділювач рідини ,,ОЖ–100” – об’ємом 0,33 м3. 

 

 

Рис 1.1.Схема технологічного блоку №1 

Компресор поршневий холодильний призначений для використання в 

холодильних машинах і установках, що працюють на різних холодильних агентах 

за схемами одноступеневого і двоступеневого стиснення та каскадним.  
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Незалежно від характеру використання компресорів в холодильних машинах 

і установках, за умов міцності конструктивних елементів компресорів, надійності 

та безпеки: 

 тиск нагнітання не повинен перевищувати 2 МПа; 

 граничнодопустима різниця тисків нагнітання і всмоктування 1,7 МПа; 

 температура нагнітання не повинна бути вище 160 °С. 

При роботі компресорів в нижній сходинці двоступеневих і каскадних 

холодильних машин абсолютний тиск всмоктування має бути не нижче ніж 0,02 

МПа. Технічні характеристика компресора П–110 представлені в таблиці 1.1: 

 

Таблиця 1.1 

Технічні характеристики компресора П–110 

Діаметр циліндра, мм. 115 

Хід поршня, мм. 87 

Кількість циліндрів, од. 4 

Теоретична об’ємна подача, м3/с. 0,0835 

Частота обертання, с–1. 24 

Потужність, кВт 120 

Витрата охолоджуючої води, м3/год.  0,5 

Маса компресора, кг. 830 

 

Всі складові частини компресора пов'язані з корпусом і представляють з ним 

єдине ціле. Залежно від застосовуваного холодильного агента і наявності водяного 

охолодження і вбудованої системи регулювання холодопродуктивності 

випускаються різні конструктивні модифікації компресорів. Компресори 

призначені для роботи на холодильному агенті R–717 (аміак) мають водяне 

охолодження.  

В технологічний блок №2 рис 1.2 входять: 

 панельний випаровувач  "АКХ–90" – об’ємом 0,497м3; 

 панельний випаровувач  "АКХ–180" – об’ємом 0,744м3; 
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 розділювачі рідини ОЖ–220, ОЖ–125 та ОЖ–100. 

 

 
Рис 1.2. Схема технологічного блоку №2 

 

В технологічний блок №3 рис 1.3 входять: 

 конденсатор ИК125 – об’ємом по аміаку – 1,25м3; 

 конденсатор ИК140 – об’ємом 1,41м3; 

 лінійний ресивер;  

 дренажний ресивер. 

 

Рис.1.3.Схема технологічного блоку №3 
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В технологічний блок №4 рис. 1.4 входять: 

 розділювач рідини ,,ОЖ–50”; 

 розділювач рідини ,,ОЖ–200”; 

 розділювач рідини ,,ОЖ–125”; 

 охолоджувач повітря ,,ТХ22–147”; 

 охолоджувач повітря ,,ТХ24–233”. 

 

 

Рис.1.4.Схема технологічного блоку №4 

 

Загальну схему технологічного процесу виготовлення сиру та масла умовно 

можна розглянути на рис. 1.5.  
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Рис.1.5. Схема технологічного процесу. 

 

1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки. 

В аміачній холодильній установці в якості хладогента використовується аміак. 

Максимальна кількість НХР на підприємстві – 2100 кг. Об’єм апарата 0,8 м3, тиск в 

апараті 10 атм. Найбільшу небезпеку являють собою ресивери в конденсаторному 

відділенні – в разі виникнення аварії з виливом НХР аміак буде випаровуватись та 

сформує найбільшу зону можливого ураження.  

Пожежна навантага складається з горючих конструктивних елементів 

приміщень, мастила, кислоти та хімічних реагентів. В технологічному процесі в 

якості холодоагенту використовується аміак у кількості 2,1 т. 
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В будівлі аміачної холодильної установки розташовані наступні приміщення: 

 машинна зала; 

 електрощитова; 

 побутова кімната; 

 кімната для персоналу; 

 приміщення для зберігання інвентарю. 

Для даного об’єкта характерні наступні небезпеки: 

 порушення герметичності обладнання; 

 викид(вилив) небезпечних речовин; 

 загазованість території підприємства; 

 загазованість приміщень; 

 вибух на відкритій площадці; 

 вибух в приміщенні; 

 можливе виникнення зони хімічного зараження. 

При експлуатації аміачних холодильних установок основними причинами 

порушення технологічного режиму є: 

 підвищена температура конденсації в колекторі;  

 підвищена температура пари на нагнітальній стороні компресора; 

 зниження температури кипіння аміаку у системі випаровування; 

 вологий хід компресора. 

Аміак на підприємстві знаходиться у агрегатах і посудинах холодильної – 

компресорної установки (ХКУ). Поповнення запасів аміаку на ХКУ здійснюється з 

автоцистерни спец–автотранспорту не частіше 1 разу на рік. Для перевезення 

аміаку використовується спецавтотранспорт, автоцистерна на базі автомобіля ЗІЛ–

130 ємністю 2000 кг. На розвантаженні одночасно може знаходитися одна 

автоцистерна [14]. 

На підприємстві використовується технічний аміак ГОСТ 6221–90 марки А, 

вироблений на підприємстві "ДніпроАзот" м. Кам'янське. Подача аміаку до 

технологічних блоків проводиться за допомогою циркуляційних насосів по 

трубопроводах [11]. 
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Крім аміаку в холодильних агрегатах використовується горюча рідина – 

мастило ХС–30. 

 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних 

властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі. 

Аміак, NH3 – горючий безбарвний газ з характерним різким запахом і їдким 

смаком. Він майже у два рази легший від повітря. При – 33,35°С і звичайному 

тиску аміак скраплюється в безбарвну рідину, а при – 77,75°С замерзає, 

перетворюючись у безбарвну кристалічну масу.  

Таблиця1.2.  

Фізичні та пожежовибухонебезпечні властивості аміаку. 

Молярна маса 17,03 

Температура кипіння 33,4 °С 

Густина за повітрям 0,597 

Коефіцієнт дифузії газу в повітрі 0,198 см2/с 

Теплота горіння 316,5 кДж/моль 

Температура самозаймання 650 °С 

Теплота згоряння 316,5 кДж/моль 

Температура самозапалювання 650 оС 

НКМПП φн 15% 

ВКМПП φв 28% 

Енергія запалювання 680 МДж 

Максимальний тиск вибуху 588 кПа 

Теплота паротворення 341 кал/гр 

 

На повітрі аміак димить, інтенсивно випаровується, утворюючи 

вибухонебезпечні суміші. Чистий аміак – хороший розчинник великого числа 

органічних і неорганічних речовин. Аміак виробляється і зберігатися в зрідженому 

стані під тиском власних парів 6–18 кг\см2, він також може зберігатися в 

http://ua-referat.com/%D0%90%D0%BC%D1%96%D0%B0%D0%BA
http://ua-referat.com/%D0%90%D0%BC%D1%96%D0%B0%D0%BA
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ізотермічних резервуарах при низьких температурах і тиску, близькому до 

атмосферного. Рідкий аміак практично не проводить електричний струм. 

Аміачної-повітряні суміші мають малу теплоту згоряння, низьку нормальну 

швидкість полум'я і температуру згорання. Область займання газоподібного аміаку 

в суміші з повітрям становить 15–28%, а в суміші з киснем 15–79%. 

Максимальне вибухонебезпечне вміст кисню при розведенні суміші аміак–

повітря азотом становить 13%. Мінімальна температура займання аміачної–

повітряної суміші 650 0С. При виході займання аміачної–повітряної суміші з 

пальника її горіння не може бути ініційовано ні за яких співвідношеннях повітря і 

аміаку. Для виникнення полум'я повітря збагачують киснем. 

Масло застосовується в системі змащення. Воно відводить тепло від деталей 

та механізмів компресора, а також видаляє частинки металу, що утворюються при 

роботі агрегату внаслідок взаємного тертя деталей. Масло ХС–30 – горюча рідина, 

Тсп=1640 °С;Тссп=2800 °С;Тн=1170 °С;Тв=1450 °С  

 

1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

Однією з причин аварійних ситуацій на даному підприємстві є 

розгерметизація ресиверів з наступним витоком та випаровуванням рідкого аміаку. 

При аварійних викидах аміаку із резервуарів, апаратів та трубопроводах під тиском 

частина аміаку, в залежності від початкової температури, випаровується. Залишок 

аміаку охолоджується до температури кипіння при атмосферному тиску і нижче. 

При витіканні значної кількості рідкого аміаку утворюються проливи, з поверхні 

яких аміак випаровується особливо інтенсивно (період першочергового 

випаровування ). Рідкий аміак в герметичних апаратах, що знаходяться при 

температурі навколишнього середовища є перегрітою рідиною. При 

розгерметизації апарата при механічному пошкодженні, а також при пожежі, 

починається швидке випаровування рідкого аміаку та різке зниження тиску в 

апараті. Якщо буде відбуватися нагрівання апарата з рідким аміаком, він закипає, 

що може привести до підвищення тиску та вибуху. Навіть достатньо надійний 

запобіжний клапан не завжди може зупинити вибух. Після швидкого 

випаровування до 1/3 скрапленого газу починається різкий приріст тиску. І тому, 

http://ua-referat.com/%D0%95%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B8%D0%B9_%D1%81%D1%82%D1%80%D1%83%D0%BC
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якщо газ не виходить з апарата, виникає загроза його руйнування, особливо з 

підвищенням температури. Таким чином, основними причинами створення 

аварійних ситуацій є порушення режиму роботи компресорів, насосів, витікання 

холодоагенту, забруднення теплообмінних поверхонь, утворення снігової шуби на 

повітроохолоджувачах, пошкодження або несправність запобіжних клапанів, 

накопичення повітря та масла в ресиверах, порушення герметичності з’єднань та 

сальників в запірній арматурі випарників, підвищення температури підшипників 

насосів та електродвигунів. 

 

1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання. 

Для аміачної холодильної установки небезпеку в пожежному плані 

представляє не тільки можливість утворення горючого середовища, але і 

можливістю появи в цьому горючому середовищі джерела запалювання.  

Джерелами запалювання на виробництві можуть бути: відкритий вогонь, 

розжарені продукти горіння, теплові прояви хімічних реакцій, теплові прояви  

електричної енергії, теплові прояви механічної енергії. Для даного об’єкту з 

урахуванням людського фактору значну пожежну небезпеку представляють 

вогневі ремонтні та монтажні роботи, до яких відносяться газозварювальні, 

газорізальні, газозварювальні та паяльні роботи, пов’язані з розігріванням та 

варінням бітумів і смол. Пожежна небезпека вогневих робіт обумовлена не тільки 

наявністю відкритого вогню (полум’я), але і наявністю розплавленого та 

розжареного металу, іскор у вигляді мілких крапель, що горять та розлітаються у 

різні сторони. 

Краплі та іскри розплавленого металу мають температуру 17000 °С і більше. 

При проведенні вогневих ремонтних робіт в холодильно-компресорному 

відділенні, до яких відносяться зварювальні роботи, варка бітуму, пайка, луження з 

використанням відкритого вогню, виникає велика ймовірність займання розлитого 

машинного масла, аміачно-повітряної суміші (у разі виникнення небезпечної 

концентрації аміаку в повітрі ) та інших горючих матеріалів. 
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Особливо небезпечним є проведення вогневих ремонтних робіт усередині 

металевих апаратів, в яких можуть накопичуватися пожежовибухонебезпечні 

суміші. Джерелами запалювання при цьому можуть бути також освітлювальні 

пристрої, що використовуються при роботі всередині закритих апаратів і 

резервуарів. Особливу небезпеку представляє потрапляння масла на кисневі 

балони, редуктори, гумові шланги та газові пальники.  

Одним з характерних джерел запалювання при експлуатації холодильної 

установки є підвищення температури пари, що виходить із компресора до рівня 

температури спалаху масел, які використовуються в аміачних холодильних 

установках. Якщо при нагнітанні аміаку в компресорі підтримується низька 

температура, то виникає вологий хід компресора, що може призвести до 

гідравлічного удару і пошкодження компресора. При підвищеній температури в 

холодильній машині понад установлену норму в компресорі з’являється нагар, 

пошкоджуються сальники та ущільнення, що призводить до витікання масла та 

виходу аміаку в атмосферу. Розкладання масла, внаслідок високої температури 

нагнітання (135–1500С для різних типів компресорів) веде до утворення летючих 

речовин, поєднання яких з парами аміаку утворює вибухонебезпечну суміш. 

Висока температура в компресорі може привести до спалаху масла в компресорі, 

так як температура спалаху масел, що використовуються для змащення аміачних 

холодильних машин становить близько 1600 °С. Крім цього, при експлуатації 

компресорів можуть бути відхилення від нормальної роботи, в результаті чого 

з’являються шуми, стукіт та перегрів деталей агрегату. Тепло, що виділяється 

внаслідок тертя деталей, може бути джерелом запалювання для горючих сумішей. 

Причинами стукоту можуть бути: вихід з ладу окремих вузлів компресора, 

збільшення зазору між деталями в результаті їх зносу, вологий хід компресору , 

попадання в нього рідкого аміаку в значній кількості, води та часток металу.  

До основних причин підвищеного нагріву деталей, що труться, відносяться: 

неправильне складання механізмів, в результаті якого з’явилися перекоси 

привідних валів, недостатні або великі зазори між деталями (приводить до 

порушення нормального режиму змащення агрегату ); використання сильно 
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забрудненого масла, а також масла з невідповідною в’язкістю; недостатнє 

змащування деталей, що підлягають тертю; порушення герметичності системи 

змащення; забруднення фільтрів; низький рівень масла в картері компресора; 

надмірна затяжка підшипників тощо.  

Теплові прояви електричної енергії в умовах технологічних процесів 

машинного відділення можуть бути джерелом запалювання через невідповідність 

електричного обладнання струмовому навантаженню або характеру 

навколишнього середовища (вологи, температури, хімічної активності), 

перевантаження електричних мереж та електродвигунів, механічних пошкоджень 

електрообладнання. Небезпечне виділення тепла при дії електричного струму може 

бути у вигляді: електричних іскрових розрядів; електричної дуги при короткому 

замкненні; перегріві при перевантаженнях електрообладнання; перегріві контактів 

через великий перехідний опір; іскрових розрядів, статичних зарядів та впливів 

атмосферної електрики. 

 

1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її 

виникнення. 

Характерними умовами, що будуть сприяють поширенню пожежі на даному 

підприємстві є: накопичення великої кількості горючих матеріалів на виробництві; 

наявність шляхів, що створюють можливість поширення полум’я, розжарених 

продуктів горіння; поява в процесі пожежі раптових факторів, що прискорюють її; 

запізніле виявлення пожежі та несвоєчасне повідомлення про неї; відсутність та 

несправність первинних та стаціонарних засобів пожежогасіння; некваліфіковані 

дії обслуговуючого персоналу при ліквідації аварії та гасінні пожежі.  

Пожежа, що може виникнути на об’єкті, буде поширюватись, перш за все, по 

накопиченню горючих речовин та матеріалів, по будівельним конструкціям, 

виконаним з горючих матеріалів, по технологічним комунікаціям, трубопроводам, 

їх теплоізоляції, що просочена горючими маслами. Вогонь також може 

поширюватись по системам вентиляції, технологічним отворам, по горючим 

відкладенням в системах вентиляції, комунікаціях.  
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Характерними шляхами поширення пожежі на об'єкті можуть бути: 

парогазоповітряна хмара в результаті викиду аміаку, дзеркало розлитого аміаку, 

який швидко випаровується, а також дзеркало розлитого масла. 

Сприятливі умови для швидкого поширення вогню на великі площі 

створюються при аваріях апаратів та трубопроводів з аміаком та горючими 

маслами, що виходять з обладнання під тиском з великою швидкістю і 

розливаються на значній площі. 

В будівлі аміачно–холодильної установки вогонь може поширитися по 

дзеркалу розлитого масла в разі його підтікання із трубопроводів, маслозбірників, 

масловідділювачів, а також по поверхні розлитого аміаку, що швидко 

випаровується і далі поширення вогню відбувається по парогазовій хмарі. У разі 

вибуху вибухонебезпечних сумішей пожежа швидко може поширюватись на 

значні відстані по уламкам, що розлітаються в результаті вибуху. 

 

1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною 

небезпекою. 

Для всіх будівель і приміщень виробничого, складського призначення 

повинні бути визначені категорія щодо вибухопожежної та пожежної небезпеки 

відповідно до вимог [7], а також клас зони згідно з [13] у тому числі для зовнішніх 

виробничих і складських дільниць, які необхідно позначати на вхідних дверях до 

приміщення, а також у межах зон усередині приміщень та ззовні. 

Проведемо розрахунок, щодо визначення категорії приміщення аміачної 

холодильної установки, а саме розрахуємо надлишковий тиск вибуху при спалаху 

вибухонебезпечної паро газоповітряної суміші. 

Характеристика виробничого приміщення аміачної холодильної установки: 

довжина L=12,0 м 

ширина b= 10,0 м; 

висота h= 4,6 м. 

Середню температуру повітря в приміщенні приймаємо t пов = 20 C. 

Характеристика технологічного блоку та вихидні дані для розрахунку 

наведені в таблиці 1.3. 
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Таблиця 1.3.  

Вихідні дані для розрахунку. 

 

Розрахуємо надлишковий тиск вибуху при спалаху вибухонебезпечної 

парогазоповітряної суміші за формулою: 

  

нстгв KСV

zm
PPP

1100
)( 0max 







,             (1.1) 

 

де – максимальний тиск вибуху стехіометричної газоповітряної або 

пароповітряної суміші у замкненому об’ємі, визначаємо за довідковими даними 

для аміаку він становить ( =588 кПа). 

 – початковий тиск при нормальних умовах ( =101 кПа). 

m – маса горючого газу (аміаку), що вийшов внаслідок розрахункової аварії в 

приміщенні, її визначаємо за формулою: 

z – коефіцієнт участі горючого у вибуху, який може бути розраховано на 

підставі характеру розподілу газів і парів у об’ємі приміщення, для аміаку він 

становить  (z=0,5). 

Розрахуємо Vвіл – вільний об’єм приміщення, за формулою: 

max

max

0 0

№ 

з/п 
Показник Значення 

1.  Речовина аміак 

2.  Об’єм апарата, м3 0,8 

3.  Тиск в апараті, атм 10 

4.  Температура газу в апараті, °С –6 

5.  Потужність компресора, кВт 217  

6.  Довжина підвідного трубопроводу, м 5,0  

7.  діаметр підвідного трубопроводу, мм 35  

8.  довжина відвідного  трубопроводу, м 5  

9.  діаметр відвідного  трубопроводу, мм 35 
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HBL
K

V в
в 

100
                                (1.2) 

де A – довжина приміщення, (A=12м). 

B – ширина приміщення, (В=10м). 

H – висотам приміщення, (Н=4,6м). 

 

36,4416,40,100,128 мVв   

Розрахуємо стехіометрична концентрацію аміаку за формулою: 

 

84,41

100


стС        (1.3) 

 

29
5,084,41

100



стС  

Для визначення стехіометричної концентрації ГГ (аміаку), необхідно 

визначити стехіометричний коефіцієнт окислювача у реакції горіння, за формумою  

 – стехіометричний коефіцієнт окислювача у реакції горіння. 

 – кількість атомів С, Н, О і галоїдів у молекулі горючого. 

 

 
     (1.4) 

 

– коефіцієнт, який враховує негерметичність приміщення і 

неадіабатичність процесу горіння, ( =3).  

Знаходимо  масу горючого газу (аміаку), що вийшов внаслідок розрахункової 

аварії в приміщенні, її визначаємо за формулою: 

 

                                   (1.5) 

 

24
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де – об’єм газу, що вийшов із апарату, ; 

 – об’єм газу, що вийшов із трубопроводу, ; 

– густина газу (аміаку), ( =0,597 кг/ ). 

Визначаємо  об’єм газу, що вийшов із апарату, за формулою: 

Va= V
P

Pi

0

0,01·Рі·V     (1.6) 

1,180.8
5101,01

 5101,5

aп
V 




 м3  

 

де Рі – тиск в апараті, кПа; 

V – об’єм апарата, м3;  

Р0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

 

Визначаємо об’єм газу, що вийшов із трубопроводу ,за формулою: 

Vт=V1т+V2т,      (1.7) 

 

Vт=1200+19=1219 

де V1т – об’єм  газу, що вийшов із трубопроводу до його перекривання, м3; 

V2т – об’єм  газу, що вийшов із трубопроводу після його перекривання, м3; 

 

Для визначення об’єму газу, що вийшов із трубопроводу необхідно 

розрахувати об’єм  газу, що вийшов із трубопроводу до його перекривання, та 

об’єм  газу, що вийшов із трубопроводу після його перекривання, за формулами: 

 V1т  = qτ                                   (1.8) 

V1т=10 м3 

 

де q – витрати газу, які відповідно до технологічного регламенту залежать від 

тиску в трубопроводі, його діаметра, температури газового середовища тощо, м3/с; 

 V2T =  
0

2

P

P
(r2

1L1+r2
2L2+...+r2

nLn) ,        (1.9) 

aV 3м

ТV 3м

г г
3м
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V2т= 3.14 19)535.0(
1001.1

 51010 2

5





м2, 

де Р2 – максимальний тиск у трубопроводі за технологічним регламентом, 

кПа; 

r – внутрішній радіус трубопроводів, м; 

L – довжина трубопроводів від аварійного апарата до засувок, м; 

Р0 – атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа. 

Провівши відповідні розрахунки  маса аміаку що вийшла в приміщення буде 

такою: 

m=(1,18  кг. 

 

Розраховуємо надлишковий тиск вибуху за виразом 1.1.: 

кПаP 3,69
3

1

29

100

598,06,441

5,09,728
)3,1010,588( 




  

Висновок: Приміщення компресорної відноситься до категорії «А» так як в 

ньому обертається аміак, який є горючим газом, у такій кількості, що може 

утворювати газоповітряні суміші з киснем повітря при вибуху яких розвивається 

надлишковий тиск вибуху 69,3 кПа, що значно перевищує 5 кПа.  

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ. 

Усі простори поділяються на вибухонебезпечні, пожежонебезпечні та інші 

[13]. 

При нормальному режимі роботи в приміщені компресорної 

вибухонебезпечна суміш газів із киснем не утворюється, а можливі тільки в 

результаті аварії або несправності. В такому випадку згідно ПУЕ приміщення 

насосної станції буде відноситися до класу зони 2, так, як ці зони, розташовані в 

приміщеннях, у яких при нормальній експлуатації вибухонебезпечні суміші 

горючих газів (незалежно від нижньої концентраційної межі спалаху) або парів 

ЛЗР із киснем не утворюються, а можливі тільки в результаті аварій або 

несправностей. 



     

НУЦЗУ.4.2016-101.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
27 Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту. 

При виконанні дипломної роботи з метою оцінки пожежної небезпеки об’єкта 

було вивчено вимоги до проведення перевірок об’єкта. Державний нагляд 

(контроль)  у сфері пожежної та техногенної безпеки на об’єктах незалежно від 

форм власності та в населених пунктах здійснюється шляхом проведення 

перевірок щодо дотримання суб‘єктами господарювання та громадянами 

встановлених чинним законодавством вимог пожежної безпеки. 

Перевіркам підлягають об'єкти в населених пунктах і об'єкти, які належать до 

сфери управління суб'єктів господарювання, та інші підконтрольні об'єкти. 

Перевірки можуть бути плановими або позаплановими. 

Під час проведення планових перевірок здійснюється огляд (обстеження) 

територій, будівель, споруд та приміщень, проводиться перевірка функціонування  

підрозділів відомчої, місцевої та добровільної пожежної дружини й інших 

протипожежних формувань, роботи пожежно-технічної комісії, а також будь-яких 

документів чи предметів, які стосуються забезпечення пожежної безпеки. 

 Планові перевірки об'єктів здійснюються відповідно до квартальних планів-

графіків, які затверджуються керівниками відповідних органів державного 

нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки до 20 числа 

останнього  місяця кварталу, що передує плановому. 

Строк здійснення планової перевірки об'єктів, які належать до сфери 

управління суб'єктів господарювання, не може перевищувати п'ятнадцяти робочих  

днів, а для суб'єктів малого підприємництва - п'яти робочих днів. Продовження 

строку здійснення планової перевірки не допускається. 

Строк здійснення планової перевірки інших підконтрольних об'єктів  

встановлюється керівником відповідного органу державного нагляду(контролю) у 

сфері техногенної та пожежної безпеки залежно від характеристики об'єктів. 

Періодичність проведення планових перевірок об'єктів суб'єктів 

господарювання встановлюється з урахуванням ступеня ризику їх господарської 

діяльності, який визначається відповідно до Постанови Кабінет Міністрів України 
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від 29 лютого 2012 р. N 306  Про затвердження критеріїв, за якими оцінюється 

ступінь ризику від провадження господарської діяльності та визначається 

періодичність здійснення планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки. 

Планові перевірки суб'єктів господарювання з високим ступенем прийнятного 

ризику проводяться щороку, а також можуть здійснюватися  комплексно, із 

залученням представників Державного комітету промислової безпеки, охорони 

праці та гірничого нагляду. 

Планові перевірки суб'єктів господарювання з середнім ступенем прийнятного 

ризику проводяться один раз на три роки, з незначним ступенем прийнятного 

ризику - один раз на п'ять років. 

Перелік об'єктів суб'єктів господарювання, нагляд за протипожежним станом 

яких здійснюється органами державного нагляду(контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки, визначається та затверджується керівником цього органу. 

Перелік об'єктів суб'єктів господарювання з високим та середнім ступенем  

прийнятного ризику, нагляд за протипожежним станом яких здійснюється 

територіальними та місцевими органами державного нагляду(контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки визначається та затверджується керівником 

територіального органу державного нагляду(контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки. 

Перелік об'єктів суб'єктів господарювання з незначним ступенем прийнятного 

ризику, нагляд за протипожежним станом яких здійснюється місцевим органом 

державного нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки, 

визначається та затверджується керівником цього органу. 

Планові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання та інших підконтрольних 

об'єктів проводяться у присутності керівників (власників) підприємств, установ, 

організацій, або їх заступників, або фізичних осіб - підприємців (далі - керівники 

об'єктів), або уповноважених ними осіб за умови їх письмового повідомлення про 

перевірку (далі - повідомлення) не пізніше як за  десять днів до дня їх здійснення. 
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Посадова особа органу державного нагляду(контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки без посвідчення на проведення перевірки та службового 

посвідчення не має права на здійснення перевірки. 

Перед проведенням планових перевірок державний інспектор повинен 

ознайомитись з відповідними галузевими правилами та нормами з питань 

пожежної безпеки, з матеріалами про пожежі та попередніми перевірками, а також 

з технічною документацією і довідковою літературою, яка характеризує пожежну 

небезпеку об'єкта суб'єкта господарювання та іншого підконтрольного об'єкта. 

Позапланові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання з високим, середнім  

і незначним ступенями прийнятного ризику та інших підконтрольних об'єктів 

здійснюються за рішенням керівника відповідного органу державного 

нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки. 

Позапланові перевірки об'єктів суб'єктів господарювання з середнім та 

незначним ступенями прийнятного ризику не проводяться за умови укладення  

договорів добровільного страхування відповідальності перед третіми особами, за 

винятком здійснення перевірок об'єктів будівництва, а також умов виконання 

постанов про застосування запобіжних заходів та перевірки виконання приписів, 

виданих за результатами проведення планової перевірки. 

Позапланові перевірки щодо контролю за виконанням постанов про 

застосування запобіжних заходів, дотриманням умов відкриття об'єктів та  

усунення недоліків проводяться за рішенням керівника відповідного органу 

державного нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки у разі, 

якщо протягом місяця від дати приведення постанови в дію  не надійшло 

звернення керівника об'єкта або уповноваженої ним особи щодо необхідності 

проведення робіт з виконання заходів пожежної безпеки, а також у разі відсутності 

звернень про отримання права на подальшу роботу (експлуатацію)  або 

перевищення термінів виконання протипожежних заходів,  зазначених у 

гарантійних зобов'язаннях, та/або в плані виконання заходів. 

Строк здійснення позапланової перевірки не може  перевищувати десяти 

робочих днів, а щодо суб'єктів малого підприємництва - двох робочих днів. 
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Продовження строку здійснення позапланової перевірки не допускається. У разі, 

якщо за результатами планової (позапланової) перевірки об'єктів суб'єктів  

господарювання виявлені порушення вимог законодавства у сфері пожежної та 

техногенної безпеки, посадова особа органу державного нагляду(контролю) у 

сфері техногенної та пожежної безпеки складає акт перевірки додержання 

(виконання) суб'єктом господарювання вимог законодавства у сфері  пожежної 

безпеки (далі - акт). 

Один примірник акту вручається керівнику об'єкта або уповноваженій ним 

особі, а другий зберігається в наглядовій справі органу державного 

нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки . 

На підставі акту, складеного за результатами планової перевірки, під час якої 

виявлено порушення протипожежних вимог, протягом п'яти робочих днів після її 

завершення складається припис на усунення порушень вимог пожежної безпеки, в 

якому також відображаються заходи щодо усунення недоліків у діяльності 

адміністрації щодо забезпечення пожежної безпеки об'єктів, що перевіряються.  

Припис має два розділи. До першого розділу включаються невиконані заходи  

попереднього припису із зазначенням минулих термінів їх виконання та 

пропонуються нові терміни, а до другого - нові запропоновані заходи і терміни їх 

виконання. 

Припис складається не менше ніж у двох примірниках, з яких перший з 

підписом посадових осіб органу державного нагляду(контролю) у сфері 

техногенної та пожежної безпеки, які її здійснювали, вручається керівнику об'єкта 

або уповноваженій ним особі для виконання, а другий з підписом керівника об'єкта 

або уповноваженої ним особи щодо погоджених термінів та одержання 

залишається в органі державного нагляду(контролю) у сфері техногенної та 

пожежної безпеки для здійснення контролю. У разі неможливості вручення 

керівнику об'єкта або уповноваженій ним особі припису він направляється 

рекомендованим листом з повідомленням, про що у копії проставляється 

відповідний вихідний номер і дата направлення, або здається в канцелярію суб'єкта 

господарювання з відміткою на копії відповідного вхідного номера та дати. 
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Припис складається також у разі перевірки інших підконтрольних об'єктів  

відповідно до викладених вище вимог. Припис зберігається в наглядовій справі до 

повного його виконання, але не менше 5 років. 

За невиконання заходів припису та у разі виявлення нових порушень 

встановлених законодавством вимог пожежної безпеки державний інспектор з 

нагляду(контролю) у сфері техногенної та пожежної безпеки вживає заходів щодо 

притягнення винних осіб до відповідальності та (або) застосування запобіжних 

заходів відповідно до законодавства. 

Система запобігання пожежі 

Система запобігання пожежі – це сукупність засобів та організаційних 

заходів, призначених для створювання умов, за яких ймовірність виникнення та 

(або)розвитку пожежі не перевищує унормоване допустиме значення. 

Для запобігання пожежі на об’єкті необхідно дотримуватись таких заходів: 

Виконуються: 

Місця для паління необхідні бути визначені адміністрацією об’єкта. Вони 

повинні бути обладнані відповідними знаками  та встановлено урну з негорючих 

матеріалів. 

Усі роботи на підприємстві повинні проводитися тільки на справному 

електрообладнанні. Електродвигуни, світильники, встановлені у 

вибухопожежонебезпечних зонах, повинні мати знаки, що вказують ступінь їх 

захисту згідно з чинними стандартами.  

Місця з’єднання жил проводів і кабелів (опресування, зварювання, паяння або 

гвинтові чи болтові затискачі) повинні мати мінімальний перехідний опір, а 

відгалужувальні і з’єднувальні коробки слід застосовувати із негорючих чи 

важкогорючих матеріалів та закривати кришками із того ж матеріалу. 

Електродвигуни, розподільчі пристрої, світильники, проводи (кабелі) 

необхідно 2 рази на місяць очищати від пилу. 

Несправності в електромережах та електроапаратурі, які можуть викликати 

іскріння, коротке замикання, понад нормований нагрів ізоляції проводів (кабелів), 
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повинні негайно ліквідовуватися черговим персоналом. Пошкоджену 

електромережу потрібно відключати до приведення її в пожежобезпечний стан. 

Повинен бути відпрацьований порядок відключення напруги на об’єкті  на 

випадок пожежі, зберігаючи при цьому живлення систем пожежної автоматики, 

аварійного  освітлення, у відповідності з планом ліквідації  можливих аварійних 

ситуацій чи аварій на об'єкті. 

Електрощити необхідно оснащувати схемою підключення споживачів з 

пояснюючими написами і зазначенням номінального струму апарата захисту. 

Освітлення  естакад повинно бути стаціонарним, (для місцевого освітлення 

акумуляторні ліхтарі), за умови відповідності їх вибухозахисту. 

Інструмент, який використовується під час наливної операції, повинен 

виготовлятися із металу, який не утворює іскри про ударах. 

Система протипожежного захисту 

Апарати й обладнання, що входять до складу систем контролю і регулювання  

небезпечних параметрів технологічного виробництва, мають бути справними і 

утримуватися в постійній готовності до виконання поставлених перед ними 

завдань. 

Регламентні роботи з технічного обслуговування та планово- 

попереджувальному ремонту повинні визначатися на кожний вид приладів і 

виконуватися відповідно до плану-графіка (затверджується керівником), котрий 

опрацьовується на підставі вимог технічної документації заводів-виробників, але 

не рідше 1 разу у шість місяців. 

Роботи по технічному обслуговуванню (ТО) і планово-попереджувального 

ремонту повинні виконуватися спеціально підготовленими людьми з числа 

персоналу підприємства або по договору з організацією, яка має спеціальний 

дозвіл (ліцензію). Результати оформлюються актом. 

На апаратах, де можливе підвищення тиску до максимально допустимого, 

повинні бути встановлені запобіжні клапани. 

Необхідно передбачати автоматичне відключення компресорів у разі: 
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 Гранично допустимої температури газоподібного аміаку на лінії 

нагнітання; 

 Гранично допустимого тиску газоподібного аміаку; 

 Максимального рівня рідкого аміаку у віддільнику  
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті. 

За тактичним задумом ймовірна пожежа виникла у приміщенні машинного 

відділення аміачного холодильного відділення внаслідок перегріву підшипника в 

компресорі. Пожежа виникла в денний час під час знаходження обслуговуючого 

персоналу у приміщенні. Внаслідок поширення пожежі по дзеркалу розлитої 

рідини, увесь об`єм приміщення швидко заповнився їдким отруйним димом.  

Дії працівників компресорної, ДПД та чергового технічного персоналу: 

 сповіщення підрозділу пожежно-рятувальної служби згідно з схемою 

оповіщення ; 

 Евакуація людей і матеріальних цінностей здійснюється силами та 

засобами ДПД ; 

 організація гасіння пожежі первинними засобами пожежогасіння; 

 складання списків для контролю за ходом евакуації; 

 зустріч пожежно-рятувальних підрозділів. 

Пожежно-рятувальній частині ДПРЧ-19 автоматично подається тривога-

пожежа по другому номеру виклику на яку автоматично виїжджають два 

пожежних автомобіля. 

Вогнегасні засоби: для гасіння пожежі в будівлі застосовується повітряно-

механічна піна середньої кратності за допомогою стволів ГПС – 600. 

На пожежу виїжджають: 

Назва підрозділу Марка автомобіля 

ДПРЧ-19 АЦ-40 (133Г1) (модель 181), 

АЦ-40(130) (модель 63Б) 

ППП-36 (смт.Червоне) АЦ-40(131) (модель 137) 

ППП-40 (смт. Шалигіне) АЦ-40(130) (модель 63Б) 

,,Держлісгосп” АЦ-40(130) (модель 63Б). 

 

– час виявлення пожежі приймаємо – 3 хв.; 

– час оперативного розгортання – 4 хв.; 
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– зважаючи на те, що сповіщення здійснюється черговим персоналом за 

каналом дротяного зв’язку, час сповіщення – 2хв.; 

– час збору та виїзду приймаємо згідно з нормативами – 1 хв. 

Час прямування  до місця пожежі, визначаємо за формулою: 

 

 .5,4
40

60360

.

1. хв
V

L

прям

прям 





   (3.1) 

 

де, L  – найкоротша відстань прямування пожежно-рятувальних підрозділів 

від частини до об’єкту; 

.прямV  – середня швидкість прямування пожежно-рятувальних підрозділів по 

місту в нічний час, приймається 40 км/год. 

Час вільного розвитку пожежі складе: 

 

 хв.14,544.5123ττττττ
о/р1прям.спов.виявл.

зб.в.в.р.
  (3.2) 

 

Пожежа сталося на одному із чотирьох компресорів, що знаходиться в центрі 

приміщення аміачної холодильної установки. Визначаємо площу пожежі, а також 

сили і засоби для її гасіння: 

Так як під час пожежі відбудеться вилив та розтікання мастила з компресора 

то пожежа буде поширюватись по дзеркалу розлитої рідини на увесь об`єм 

обмежувальних ребер, які влаштовані навколо компресорів та має розміри 7 м на 

4м.  Тобто форма пожежі буде прямокутна з розмірами сторін а=7 м;  b=4м.  

Визначаємо площу пожежі, за формулою: 

 

 Sпож. =a·b=7·4=28 м2                                                (3.3) 

 

де: а – довжина обмежувальних ребер, м; 

b – ширина обмежувальних ребер, м. 
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Розрахунок сил а засобів згідно тактичного задуму 

Так як відбувається горіння мастила, то гасіння необхідно проводити 

повітряно-механічною піною середньої кратності за допомогою стволів ГПС – 600 

(інтенсивність подачі води на гасіння пожежі обиралась виходячи з максимально 

можливої інтенсивності подачі стволом ГПС – 600).   

Розрахуємо площу гасіння, за формулою: 

 

 Sгас. = Qпр/Is=5.64/0,08=70.5 м2           (3.4) 

 

де: Qпр – витрата води зі ствола ГПС – 600 л/c; 

Is – інтенсивність подачі л/c· м2 ; 

Визначаємо кількість стволів ГПС – 600  на гасіння пожежі, за формулою: 

 Nпр .139.0
5.70

28
   ствола ГПС – 600               (3.5) 

де:  Sпож – площа пожежі. 

Визначаємо необхідну кількість піноутворювача для проведення гасіння, за 

формулою:  

 

 Vпу=Nприл·Qприл·τ                         (3.6) 

 

Vпу=1·0,36·10·60=216 л 

де: Nприл – кількість приладів необхідна для гасіння; 

Qприл – витрата піноутворювача з ГПС – 600 (0,36 л/c). 

τ – час «пінної атаки» (приймається 10 хв.). 

Тобто кількості піноутворювача який знаходиться у пінобаках техніки яка 

прибуває для ліквідації пожежі буде цілком достатньо. Також на території 

підприємства знаходиться піно бак об’ємом 500 м3. 

З тактичних розумінь необхідно подати 2 ств. “Б” на охолодження ресиверів . 

Таким чином: 

NБзах = 2 
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Знаходження необхідної витрати води на гасіння, за формулою: 

 

 Qпотр.заг. =Qпотр.гас.+Qпотр.зах                                    (3.7) 

Qпотр.заг =5.64·1+3,7·2=13,04 л/с 

 де: Qпотр.гас – витрата води необхідна на гасіння ; 

Qпотр.зах – витрати води необхідна на захист приміщень та охолодження 

обладнання. 

Визначення необхідної кількості ПА для подачі стволів на повну тактичну 

можливість:  

 

 Nп/а= Qзаг
води/Qн                       (3.8) 

Nп/а=13,04/40=0,326=1 АЦ  

 

де: Qн – витрата води однієї пожежної АЦ л/с. 

Qзаг
вод – загальна витрата води необхідна на гасіння пожежі.  

Визначення необхідної кількості особового складу: 

Локалізація пожежі настає в момент зосередження сил і засобів, що прибули 

по виклику № 2. При гасінні пожежі, по даному варіанту, необхідно буде 

виконувати різні види оперативної роботи. У першу чергу – організувати 

розвідувальні пошуково-рятувальні роботи, спрямовані на повну безпеку й 

евакуацію людей з небезпечних приміщень. Подати стволи для захисних дій і 

можливого гасіння в місця можливого поширення пожежі. Зробити контрольні 

розкриття конструкцій з метою виявлення схованих осередків горіння, а також 

інші види робіт, спрямовані на успішне виконання основної оперативної задачі 

пожежних підрозділів на пожежі. 

Розрахуємо необхідну кількість особового складу для ліквідації пожежі,за 

формулою: 

 Nо.с = NГПС-600.ГДЗС
.1 + Nрозг + Nпб + NБ.зах ГДЗС.

.2   (3.9)

  

Nо.с = 1∙3+2∙1+3+3∙2=14 чол. 
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де: NБ.зах.у прим 
 – кількість стволів "Б"  на захист,які ми подаємо у приміщенні;  

NГПС-600.ГДЗС – кількість стволів ГПС – 600  на гасіння, які подаються в складі 

ланок ГЗДС; 

Nрозг – кількість розгалужень; 

Nпб – кількість постів безпеки; 

NБ.зах.перекр – кількість стволів "Б" на захист ,які ми подаємо на охолодження 

ресивера, та захист суміжного приміщення;  

Визначення необхідної кількості відділень: 

 

 Nвід=Nо/ с/4              (3.10) 

Nвід=15/4=4 відділень.  

де: Nо/ с – кількість особового складу.  

 

Висновок: таким чином, для гасіння даної пожежі необхідно прибуття 4 

відділень, що відповідає наведеним у оперативному плані даним. Основне 

пожежно-технічне обладнання, що застосовується для ліквідації пожежі 

представлено в таблиці 3.1. 

Таблиця 3.1. 

Тактико-технічна характеристика пожежних автомобілів: 

 АЦ40 (133Г) (модель181) АЦ-40(130) (модель 63Б) 

Максимальна швидкість 80 км/год 90 км/год 

Число місць для 

особового складу 
6 6 

Маса при повному 

навантаженні 
14970 кг 9600 кг 

Марка насоса ПН-40У ПН-40У 

Найменший радіус 

повороту 
11.0 м 8.0 м 
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Об’єм цистерни для води 5000 л 2350 л 

Бак для піноутворювача 180+180 л 165 л 

Напір 100 м 100 м 

 

Рукава пожежні всмоктувальні та напірно-всмоктувальні. 

Рукава пожежні всмоктувальні (далі В) і напірно-всмоктувальні (далі НВ) 

призначені для забору води з водойм і водопровідних мереж насосами пожежних 

автомобілів (мотопомп) і іншими насосами.   

На території України всмоктувальні й напірно-всмоктувальні рукава 

виготовляють по виду кліматичного виконання категорії У. Ці рукава розраховані 

для використання при температурі навколишнього середовища від – 35 до + 35°С. 

Морозостійкі рукава на манжеті позначаються додатково літерою „М”, вони 

можуть використовуватись при температурі до – 45°С.  

У підрозділах ДСНС НС України всмоктувальні й напірно-всмоктувальні 

рукава, використовуються довжиною 2 й 4 метри. Всмоктувальні рукава 

виготовляються діаметром 100, 125, 200 мм, а напірно-всмоктувальні тільки 75 мм.    

Рукава пожежні напірні. 

Рукава пожежні напірні призначені для транспортування вогнегасних 

речовин під тиском.   

Пожежні стволи. 

Стволи пожежні призначені для формування і направлення суцільного, або 

розпиленого струменя води чи розчину змочувача, а також для перекривання 

потоку води чи розчину змочувача.  

Стволи в залежності від призначення можна розподілити на водяні та 

повітряно-пінні, а в залежності від пропускної здібності та розмірів – на ручні та 

лафетні. Водяні ручні пожежні стволи в залежності від умовного проходу 

з’єднувальної головки поділяються на такі типорозміри:   

 СРК-50, РСП-50, РСК-50 – з умовним проходом 50 мм (стволи А); 

 РС-70, РСП-70, РСКЗ-70 – з умовним проходом 70 мм. (стволи Б).   
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Генератори піни середньої кратності. 

Генератор піни середньої кратності призначений для одержання повітряно-

механічної піни середньої кратності з водяного розчину піноутворювача, 

формування струменя  повітряно-механічної піни та направлення його в осередок 

пожежі. 

Піногенератори – ГПС найчастіше застосовують як ручні стволи, однак у 

деяких випадках їх установлюють стаціонарно. Аеродромні пожежні автомобілі 

комплектують не тільки ручними генераторами ГПС, але й стаціонарними, 

встановленими в підбамперних просторах для створення пінної смуги перед 

пожежним автомобілем і за ним (на аеродромних автомобілях типу АА-40(131) – 

ГПС-200, на АА-40(43105) ГПС-600). Стаціонарно встановлюють піногенератори в 

пінних камерах резервуарів з горючими рідинами, а також у деяких установках 

автоматичного пожежогасіння.  

Генератори піни середньої кратності виготовляються наступних 

типорозмірів: ГПС-100, ГПС-200, ГПС-600, ГПС-2000, технічні характеристики 

наведені в таблиці 3.1.  

Таблиця 3.2.  

Технічні характеристики приборів для подачі повітряно-механічної 

Параметри ГПС-200 ГПС-600 ГПС-2000 

Продуктивність піни, л/с 200 600 2000 

Витрата 4-6% розчину ПУ, л/с 1.6-2.0 4.8-6.0 16.0-20 

Тиск перед приладом, кгс/см2 4-6 4-6 4-6 

Кратність піни 100 100 100 

Дальність подачі піни, м 10 10 13 

Висота подачі піни, м 3 5 6 

Маса, кг 2.4 4.45 1.13 
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РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу відповідно до 

[18] необхідно: 

 провести інструктаж з прийманням заліку з особистим розписом з 

правил роботи всього особового складу при гасінні пожежі; 

 керівному складу безперервне вести спостереження за діями особового 

складу, зміною обстановки на пожежі та вживати заходів, які запобігають 

нещасним випадкам; 

 надавати негайну допомогу потерпілим. 

При проведенні збору та виїзду за сигналом тривоги: 

Збір та виїзд караулу виконується чітко і швидко. Забороняється зупинятися в 

проходах і створювати перепони на шляхах руху. Посадка особового складу у 

пожежні автомобілі проводиться на фасаді частини. 

Командирам відділень забороняється подавати команду на рух автомобілів до 

закінчення посадки особового складу. Водію потрібно упевнитись, що всі відсіки 

автомобіля зачинені і на шляху виїзду з гаража відсутні люди або сторонні предмети. 

Начальник караулу зобов’язаний забезпечувати виконання водієм Правил 

дорожнього руху. Відповідальність за безпеку руху пожежного автомобіля несе 

водій. Прямування до місця проведення занять проводиться без використання 

проблискових маячків та спеціальних сигналів. Особовий склад караулу виходить з 

пожежного автомобіля тільки по команді командира відділення. Необхідно 

забезпечити безпечне встановлення пожежного автомобіля, а у нічний час 

додатково включити аварійну світлову сигналізацію. 

При проведенні розвідки пожежі: 

 особовому складу прямувати один за одним, оцінюючи стан 

будівельних конструкцій та можливість швидкого розповсюдження вогню, 

запам'ятовувати шлях прямування; 

 двері відчиняти з пересторогою, захищаючись дверним полотном від 

можливого викиду полум'я і розжарених продуктів горіння; 

 рухатись у приміщенні вздовж капітальних стін чи стін з вікнами; 



     

НУЦЗУ.4.2016-101.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
42 Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

 в приміщення, де є електроустановки високої напруги, апарати під 

високим тиском та інше, входити тільки після узгодження з адміністрацією об'єкта, 

дотримуючись правил безпеки праці. Забороняється входити у приміщення,  де 

зберігаються ЛЗР і ГР або горючі гази та пил з відкритим вогнем, вмикати 

освітлення, електричні ліхтарі. 

 негайно доповідати про загрозу обвалення конструкцій, інтенсивне 

поширення горіння. 

При проведенні оперативного розгортання: 

 освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо і теплокомунікацій 

відкритим вогнем; 

 спускатися в колодязь водокомунікацій без ізолюючих протигазів та 

рятувальної мотузки; 

 одягати на себе лямку приєднаного до рукавної лінії пожежного ствола 

під час підйому на висоту і роботі на висоті; 

 перебувати під вантажем під час його підйому чи спускання на 

мотузках; 

 подавати воду в незакріплені рукава до виходу ствольщиків на вихідні 

позиції або підйому на висоту (вертикальні рукавні лінії мають кріпитися із 

розрахунку не менше однієї рукавної затримки на кожний рукав); 

Пожежні драбини мають встановлюватись так, щоб вони не могли бути 

відрізані вогнем або не опинились в зоні горіння у разі розвитку пожежі. У разі 

перестановки пожежних драбин слід попереджати про це тих осіб, що піднялися по 

них, вказати нове місце встановлення драбин та інші шляхи спуску. 

При проведенні робіт по рятуванню людей і при само рятуванні: 

Рятувальні роботи проводяться з дотриманням заходів, щоб не заподіяти 

шкоди людям, яких рятують. Забороняється користуватися вологими 

рятувальними мотузками, а також тими, що не знаходяться у бойовому 

розрахунку. 

Рятування та саморятування починають тільки переконавшись, що довжина 

мотузки забезпечує повний спуск, рятувальна петля надійно закріплена, а 
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рятувальна мотузка правильно намотана на карабін. Саморятування і рятування 

проводиться особовим складом у рукавицях, щоб запобігти травм рук. 

Під час гасіння пожеж: 

Весь особовий склад що задіяний у проведення оперативних  дій на пожежі 

повинен бути у бойовому одязі та спорядженні. Під час проведення оперативних  

дій в непридатному для дихання середовищі особовий склад повинен працювати в 

ізолюючих протигазах. У разі недостатньої видимості слід застосовувати 

додаткове освітлення і засоби зв'язку. 

Перед гасінням пожежі які виникли в будівлях і спорудах, за необхідністю, 

потрібно: 

 перекрити системи газопостачання в будівлю; 

 відключити електромережу з залученням представників енергослужб; 

 проводити зниження температури і видалення диму з приміщення; 

 проводити охолодження та евакуацію предметів, які в процесі нагріву 

можуть призвести до вибуху. 

Забороняється використання води,а також усіх видів піни для гасіння 

електричних приладів і обладнання, які перебувають під напругою, а також 

речовин і матеріалів, взаємодія яких з водою та піною може призвести до 

спінювання, викиду, вибуху, посилення горіння. 

При роботі на висоті слід застосовувати страхувальні пристрої, які 

виключають можливість падіння. При цьому: 

 робота на драбині зі стволом (ножицями та ін.) дозволяється тільки 

після закріплення ствольщика карабіном; 

 під час перебування на покрівлі необхідно страхуватися рятувальною 

мотузкою; 

 для роботи зі стволом має бути виділено не менше двох чоловік; 

 забороняється залишати ствол без нагляду, навіть після припинення 

подачі води, а також знаходження особового складу на вкритій кригою покрівлі, на 

покриттях, що провисли, та на ділянках перекриттів з ознаками горіння; 
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 у зимовий час, рухаючись по даху, необхідно придержуватись за 

коньок (верхню частину даху) та інші стійкі предмети. 

Рекомендації КГП.  

Розрахувати необхідну кількість сил і засобів та розташувати її на місті 

пожежі; 

– Організувати оперативний штаб на пожежі, включивши в його склад 

представників адміністрації і інженерно-технічний персонал об’єкта, Провести 

охолодження палаючого резервуару і сусідніх резервуарів стволами “А”; 

– Подачу піни починати тільки після того, як підготовлена повна 

розрахункова кількість засобів для гасіння. 

– Після ліквідації горіння подачу піни не припиняти і стежити, щоб вся 

поверхня дзеркала була покрита піною. 

Рекомендації НШ. 

– Провести розстановку сил та засобів відповідно рішенню, прийнятим 

КГП; 

– Організувати зв’язок на пожежі; 

– Створити резерв з прибуваючих підрозділів; 

– Передавати в ОДС відомості про пожежу; 

– Вести документацію оперативного штабу, залучати до цього 

начальника тилу та зв’язкових; 

– Вивчити обстановку на пожежі шляхом організації розвідки; 

– Визвати за необхідністю спеціальні служби міста і організувати 

взаємодію з ними. 

Рекомендації НТ. 

– Провести розвідку водо джерел; 

– Організувати зустріч і розстановку на вододжерела прибувших 

машини, забезпечити подачу води та інших вогнегасних речовин; 

– Забезпечити найбільш ефективне використання пожежної техніки і 

безперебійну подачу води до місця пожежі; 
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– Організувати своєчасне постачання пожежних автомобілей пальним, 

доставку до місця пожежі піноутворювача; 

– Вести облік роботи пожежної техніки, витрати вогнегасних речовин і 

матеріалів, скласти схему розстановки пожежних машин на водоймища і 

прокладки магістральних рукавних лінії; 

– Організувати взаємодію зі службами водопостачання. 

Організація охорони праці на підприємстві: 

Небезпека об’єкта залежить від виду та кількості речовин, що обертаються в 

технологічному процесі. Робота аміачної компресорної пов’язана з обертанням 

великої кількості аміаку. У разі ушкодження технологічного обладнання можливий 

вихід аміаку назовні, що призводить до утворення джерела хімічної небезпеки. 

Джерелами хімічних небезпек є викиди хімічних речовин в атмосферу, 

забруднені стоки у водойми, забруднені продукти харчування. 

Кількісною характеристикою ступеня зараження повітря, води є 

концентрація С, яка визначається масою хімічних речовин (ХР) в одиниці об’єму: 

мг/л; г/м3. 

Ступінь зараження поверхонь предметів характеризується щільністю 

зараження Qм массою ХР на одиницю зараженої поверхні: г/м2 , мг/см2 . 

Для характеристики ступеня хімічної небезпеки в промисловій зоні 

використовують параметр – гранично допустиму концентрацію (ГДК) – це така 

концентрація ХР у повітрі робочої зони, за якої щоденна робота упродовж 8 годин 

або 41 години щотижня протягом всього робочого стажу не може викликати 

захворювання або відхилення у стані здоров’я в процесі роботи або у віддалені 

терміни життя нинішнього і наступних поколінь [4]. 

Небезпечні хімічні речовини за ступенем небезпечної дії на організм людини 

поділяють на чотири класи: 

 надзвичайно небезпечні (ГДК менша, ніж 0,1 мг/м3 ); 

 високонебезпечні (ГДК становить 0,1-1,0 мг/м3 ); 

 помірно небезпечні (ГДК становить 1,0-10 мг/м3 ); 

 малонебезпечні (ГДК понад 10 мг/м3 ). 

http://moodle.udec.ntu-kpi.kiev.ua/moodle/mod/glossary/showentry.php?courseid=135&concept=%D0%93%D0%94%D0%9A
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Вражаючим фактором хімічних небезпек є токсична дія хімічної речовини     

(від гр. toxikon- отрута). Основним параметром уражальної дії ХР є токсична доза 

(токсодоза). 

Токсодоза (Д) – кількість ХР, що викликає відповідний ефект (ступінь) 

ураження людини. 

Інгаляційна токсодоза (ураження через органи дихання) визначається 

добутком Д = С*t, де С – середня концентрація ХР в повітрі; t – час дії ХР (час 

експозиції, хв). Вимірюється в грамах (міліграмах) на кубічний метр (літр) за 

хвилину (г/м3 ) хв; (мг/л) хв. 

При шкірно-резорбтивних ураженнях (через шкірний покрив) токсодоза 

вимірюється в міліграмах на людину (мг/людина) або в міліграмах на кілограм 

маси людини (мг/кг). 

Для характеристики токсичності ХР у разі дії через органи дихання 

використовують такі токсодози: 

- середню смертельну токсодозу LCt50 (L від лат. letalis- смертельний) – 

викликає смерть у 50 % уражених; 

- середню уражальну токсодозу (виводить із строю) ICt50 (І – від англ. 

incapacitating – небоєздатний) – викликає втрату працездатності у 50 % уражених; 

- середню порогову токсодозу РCt50 (Р - від англ. primary – початковий) – 

викликає початкові симптоми ураження у 50 % уражених. 

Способи захисту від хімічних небезпек такі: 

- використання засобів індивідуального захисту:протигазів, засобів захисту 

шкіри, вживання антидотів (засобів, що підвищують опір організму до відповідної 

отруйної речовини); 

- укриття людей у сховищах цивільного захисту (ЦЗ); 

- евакуація людей із зони зараження; 

- своєчасна перша медична допомога ураженим. 

Для запобігання ураженню людей має діяти постійний контроль джерел 

хімічних небезпек і особливо діяльності хімічно небезпечних об’єктів. 

Викладені характеристики найпоширеніших техногенних небезпек, їх уплив 

http://moodle.udec.ntu-kpi.kiev.ua/moodle/mod/glossary/showentry.php?courseid=135&concept=%D0%A6%D0%97
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на життєдіяльність людей – це основа для прогнозування можливих наслідків у 

разі проявлення таких небезпек, щоб їм запобігати та вжити необхідних заходів 

щодо захисту людей та об’єктів господарської діяльності. 

Аміак – НХР 4-го класу небезпеки. Це безбарвний газ з різким запахом. 

Розчиняється у воді (28-20-процентний розчин у воді називається аміачною 

водою). Потрапляючи в атмосферу, димить. Суха суміш аміаку з повітрям (4:3) 

здатна вибухати. 

Резервуари з аміаком під час нагрівання можуть вибухати з великим 

надмірним тиском (понад 400 кПа). Температура кипіння аміаку становить – -33,4 

°С. У разі «вільного» розливу випаровується за одну годину, а у разі розливу у 

піддон – за одну добу. Пара аміаку майже вдвічі легша за повітря, але під час 

випаровування сильно охолоджується і у вигляді білого туману залишається в 

приземному шарі атмосфери. 

Поріг відчуття (сприйняття) аміаку – 0,035 мг/л; ГДК у повітрі робочої зони 

підприємства - 0,02 мг/л, у повітрі населеного пункту - 0,0002 мг/л. 

Вражаюча  концентрація – 0,21 мг/л, якщо експозиція становить 1 год, 

смертельна – 7 мг/л, якщо експозиція становить 30 хв. Миттєва смерть настає, 

якщо концентрація перевищує 50 мг/л. 

Реакція організму людини на дію аміаку така: сильний кашель, задуха, 

подразнення слизової оболонки, сльози, порушення частоти пульсу, утруднення 

дихання, нежить. 
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Висновок 

В результаті виконання дипломної роботи на тему «Оцінка стану пожежної 

небезпеки аміачної холодильної установки ТОВ «Малка-транс» «Глухівський 

маслосирзавод» Сумської області було проведено аналіз пожежної та техногенної 

небезпеки аміачної холодильної установки.  

В дипломній роботі було проведено аналіз пожежної та техногенної 

небезпеки аміачної холодильної установки.  

Фізико-хімічні та пожежовибухонебезпечні властивості рідкого та 

газоподібного аміаку, горючого мастила обумовлюють небезпеку технологічного 

процесу холодопостачання на підприємстві.  

В дипломній роботі з’ясовано можливість утворення горючого середовища 

внаслідок пошкодження або руйнування апаратів, розглянуто характерні джерела 

запалювання та шляхи поширення пожежі.  

В роботі проведені: 

 розрахунки по визначенню категорії приміщення компресорної за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою, визначені класи зон за ПУЕ; 

 розрахунок сил та засобів на проведення аварійно-рятувальних робіт.  

Розглянуті питання охорони праці працівників органів і підрозділів ДСНС 

України та персоналу підприємства при веденні оперативних дій. 



     

НУЦЗУ.4.2016-101.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
49 Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

Література 

1. Закон України від 05.04.2007 р. №877–V «Про основні засади державного 

нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності». 

2. План ліквідації аварійної ситуації на Глухівському маслосирзаводі, 

2008 р.  

3. Михайлюк О.П., Олійник В.В., Мозговий Г.О. Теоретичні основи 

пожежної профілактики технологічних процесів та апаратів. Навчальний посібник 

– Харків, 2004. – 407 с. 

4. Пожаровзрывоопасность веществ и материалов и средства их тушения: 

Справ. изд.: У 2-х кн./ А.Н. Баратов, А.Я. Корольченко, Г.Н. Кравчук і ін. –М.: 

Хімія,1990.Кн.1–490 .; Кн.2–384 с. 

5. Курылев Е.С., Герасимов А.Н., Холодильные установки. Л.:  

Машиностроение. – 1980.– 622 с. 

6. ДСТУ Б В.1.1-36:2016 «Визначення категорій приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою». 

7. ДБН В.1.1-7-2016. Пожежна безпека об’єктів будівництва. Наказ 

Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлового господарства 

України №287 від 31.10.2016 року 

8. Наказ МВС України №1417 від 30.12.2014 р «Про затвердження 

Правил пожежної безпеки в Україні». 

9. ДБН В.2.5-64:2012 «Внутрішній водопровід та каналізація». 

10. ДБН В.2.5-74:2013 «Водопостачання. Зовнішні мережі та споруди. 

Основні положення проектування». 

11. НПАОП 8.1.00-1.04-90. «Правила будови і безпечної експлуатації 

аміачних холодильних установок». 

12. ДНАОП 0.00-1.07-94 «Правила будови і безпечної експлуатації 

посудин, що працюють під тиском». 

13. НПАОП 40.1-1.32-01 «Правила будови електроустановок. 

Електрообладнання спеціальних установок». 

14. М.И. Ведерников Техника безопасности при производстве, хранении 



     

НУЦЗУ.4.2016-101.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
50 Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

и транспортировании аммиака. М.: Химия.– 1978.– 125 с. 

15. Наказ МВС України №22 від 07.01.2019 року «Про затвердження 

уніфікованої форми акта, складеного за результатами проведення планового 

(позапланового) заходу державного нагляду (контролю) щодо дотримання 

суб’єктом господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, та інших форм розпорядчих документів». 

16. ДСТУ Б В.2.5-38:2008 «Інженерне обладнання будинків і споруд. 

Улаштування блискавкозахисту будівель і споруд». 

17. Наказ МВС України від 26.04.2014 р. №340 «Про затвердження 

Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та підрозділів 

Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту та Статуту дій органів 

управління та підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту під 

час гасіння пожеж». 

18. Наказ МНС України від 07.05.2007 р. № 312 «Правила безпеки праці в 

органах і підрозділах МНС України». 

19. Сенчихін Ю. М., Сировий В. В. «Довідник керівника гасіння пожежі» – 

Київ: ТОВ «Літера-Друк», 2016. – 320 с. 

20. Інформаційно-аналітична довідка про стан з пожежами в Україні за 

2019 рік. Доступний з http://www.dsns.gov.ua. 

21. Методичні вказівки до виконання дипломної роботи освітньо-

кваліфікаційного рівня бакалавра, галузі знань 1702 «Цивільна безпека», напряму 

підготовки 6.170203 «Пожежна безпека», освітнього рівня базової вищої освіти, 

кваліфікації – фахівець з протипожежної безпеки, з узагальненим об’єктом 

діяльності: протипожежний захист та пожежно-рятувальні роботи / Укладачі: 

Дерев’янко О.А., Ковальов П.А., Олійник  В.В., Удянський М.М., Чуб І.А. – Х.: 

НУЦЗ України, 2012. – 21 с. 

http://www.dsns.gov.ua/

	КАЛЕНДАРНИЙ ПЛАН
	Вступ
	РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту
	1.1. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу
	1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки.
	1.2.1. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних властивостей речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі.
	1.2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища.
	1.2.3. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела запалювання.
	1.2.4. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її виникнення.
	1.3. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та пожежною небезпекою.
	1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ.
	РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об’єкту.
	РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті.
	РОЗДІЛ 4. Охорона праці
	Висновок

